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Descrizione

Nel 2007-08 il progetto mira a consolidare le attività svolte in rete nel corso degli ultimi cinque anni, coinvolgendo gli studenti anche nella realizzazione di multimediali a carattere scientifico da pubblicare sul web - sotto forma di file video e audio – e nella selezione / recensione di multimediali già realizzati da scuole e gruppi per la didattica. Viaggi e visite, collaborazioni con musei stranieri, iniziative museali nelle scuole, stage e soprattutto esperienze nel campo del giornalismo proseguiranno quindi per le 100 classi, avvalendosi anche di queste nuove modalità. 
La produzione di multimediali si inserisce nella tendenza culturale, ormai sempre più diffusa, che vede i cittadini creatori e fornitori di contenuti, dalle tv e radio di quartiere ai video e audio blog. La possibilità di acquisire competenze nell’ambito della comunicazione e della produzione di multimediali risulta di grande interesse per i giovani studenti, che in questo modo sono ancor più motivati ad avvicinarsi alla scienza. Coinvolgere i ragazzi come ‘reporter’ favorisce un loro coinvolgimento diretto nella ricerca delle informazioni che più possono attirare loro e i loro pari verso la scienza. L’uso di linguaggi, immagini, domande e punti di vista propri dei giovani può conferire ai prodotti realizzati un forte potere comunicativo. Con la creazione di pagine web che ospiteranno una sezione audio blog e una sezione video blog i giovani reporter sperimenteranno un nuovo modo di raccontare la scienza.

Dopo un primo triennio (2002-05) di intensa collaborazione con il Deutsches Museum di Monaco e altri partner tra cui la Cité des sciences et de l’industrie de la Villette di Parigi, dal 2005 gli studenti delle 100 classi hanno sperimentato la possibilità di seguire iniziative di cultura scientifica nella veste di giovani reporter e di realizzare articoli che sono poi stati pubblicati sul sito web www.100classi.net nelle pagine “Lazioscienza” e “Liguriascienza”. Come “inviati molto speciali” hanno svolto lavoro redazionale realizzando in tempo reale foto-notizie in power point proiettate nel corso di diversi eventi (Festival delle Scienze di Roma, Festival della Matematica, Scienza Under 18, Festival di Genova, ecc). Nel 2006-07 il progetto ha proseguito le attività già svolte (traduzioni, visite a musei e centri della scienza, comunicazione scientifica), dando particolare rilievo al tema delle vocazioni scientifiche. L’iniziativa si è inserita nel filone culturale del Progetto Lauree Scientifiche (promosso da Conferenza dei Presidi delle Facoltà di Scienze e  Tecnologie, Confindustria e MIUR) e nel Lazio è stata avviata la collaborazione con la Conferenza dei Presidi delle Facoltà di Scienze e  Tecnologie per permettere ai ragazzi di entrare nei laboratori di ricerca e ottenere informazioni sulla scelta della facoltà universitaria da intraprendere, con particolare riguardo per gli studi di carattere scientifico. Questa implementazione del progetto si è tradotta nella realizzazione di stage presso l’Università di Tor Vergata. 

L’innovazione proposta con il progetto "100 classi web tv" è di aumentare le competenze dei giovani reporter insegnando loro a realizzare veri e propri prodotti multimediali. I ragazzi delle scuole superiori potranno quindi raccontare gli eventi di cultura scientifica sul web attraverso non solo articoli, ma anche file audio e video. 
Prodotti e strumenti
I prodotti realizzati potranno essere di diversa tipologia e in particolare si articoleranno tra:

· una sorta di tg della scienza web in cui gli studenti riporteranno la cronaca di eventi di cultura scientifica a cui hanno partecipato (festival, manifestazioni, spettacoli, ecc);

· percorsi multimediali di argomento scientifico sulla scia delle esperienze maturate dal Gruppo Informando dell’INFM-CNR e pubblicati sul portale http://informando.infm.it;
· filmati di tipo documentaristico su esperienze sperimentali sul modello dei filmini realizzati da alcuni istituti romani (Cavour, Visconti, Leonardo da Vinci e Vittoria Colonna) grazie a un finanziamento MIUR sull’uso di strumenti scientifici di interesse storico. Alcune scuole della Rete 100 classi, infatti, come il Liceo Foscarini di Venezia, hanno una collezione preziosa sulla quale si potrà ripetere l’esperienza dei filmini citata;

· interviste radiofoniche da pubblicare sul web.

La produzione dei multimediali richiederà la realizzazione di laboratori nei quali gli studenti potranno apprendere l’uso dei programmi necessari per la lavorazione di materiale audio e video. Gli studenti saranno affiancati, supportati e coordinati da una parte da chi da anni opera nel settore della didattica (100 classi, Associazione RES Ricerca Educazione Scienza, INFM–CNR) e dall'altra da giornalisti scientifici professionisti (Zadigroma), che metteranno al servizio del progetto le loro competenze.
Risultati attesi

In termini concreti si prevedono i seguenti esiti-prodotti:

· pubblicazione di pagine web per “Lazioscienza” in www.100classi.net;
· contributi per le pagine del sito 100 classi;
· momenti di divulgazione scientifica da parte delle scuole;
· esposizione in varie forme (rapporto, sequenze di presentazione, articoli) dei risultati;
· organizzazione di intervento nei media generalisti e in quelli specializzati, inclusa Internet.
Strutture partecipanti
Reti scolastiche del Lazio e di altre regioni, coordinate da scuole polo. Nel triennio 2002-05 la rete del Lazio è stata coordinata dai licei Aristofane e Cavour di Roma. Dal 2005, nell’ottica di una maggiore diffusione dell’attività in tutto il territorio regionale, il baricentro della rete si è spostato da Roma, con il Liceo Chris Cappell di Anzio capofila e altre scuole di riferimento nelle varie province. L’attività è ora in corso anche in Liguria, a cura dell’INFM-CNR e dell’Associazione delle Scuole Amiche del Festival della Scienza di Genova. 
Strutture coinvolte nella realizzazione dell’iniziativa

Oltre alla scuola capofila, Liceo Chris Cappell College di Anzio, sono coinvolti:
· la Rete 100 classi, siglata con Accordo di Rete il 24 ottobre 2007 come Rete interscolastica del Lazio per la diffusione della cultura scientifica e tecnologica; 

· l’Agenzia di giornalismo scientifico Zadigroma per la parte redazionale giornalistica;
· l’Associazione RES Ricerca Educazione Scienza per il coordinamento della redazione ‘diffusa’ e il supporto al sito Web della Rete 100 classi del Lazio;
· l’Istituto Nazionale per la Fisica della Materia (INFM) come collegamento con la rete di scuole della Liguria e il Festival della Scienza di Genova.
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